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	 XABCDEFGHY	

901	 8-+-+-+-+(

	 7+-+-+R+-’	

	 6-+-+-z-m&	

	 5+-+-+-+P%	

	 4-+-+-+P+$	

	 3+-+-+K+-#	

	 2-+-+-+-+"	

o	 1+r+-+-+-!

	 xabcdefghy

La partie a continué par 1...Îf1+? 2.Êe3 
Êg5 3.Îg7+ Êh6 4.Îg6+ Êh7 5.Êd4 f5 6.g5 Îh1 
7.Êe5 Îe1+ 8.Êf6 f4 9.Êf7 1-0 (au vu de 9...f3 
10.Îh6#). Les Noirs ont-ils une meilleure façon 
de se défendre ?

	 XABCDEFGHY	

902	 8-+-+-+-+(

	 7+-+-+-m-’	

	 6p+-+Q+p+&	

	 5+p+-z-+-%	

	 4-+-+Pw-+$	

	 3Z-+-+-+-#	

	 2-ZP+-+-+"	

o	 1+K+-+-+-!

	 xabcdefghy

Les Noirs ont joué 1...Ëxe4 et ont fini par 
remporter la partie. Gagnaient-ils aussi en 
jouant plutôt 1...Ëf1+ 2.Êa2 Ëc4+ 3.Ëxc4 bxc4 ?

	 XABCDEFGHY	

903	 8-+-+-+k+(

	 7+-+P+p+-’	

	 6-z-w-tpz&	

	 5z-+-+-+-%	

	 4-+PS-+P+$	

	 3+-+-+-+P#	

	 2-+P+-+L+"	

O	 1+-+-+Q+K!

	 xabcdefghy

Les Blancs ont joué 1.Ëa1 et la partie s’est 
achevée par la nulle. Les Blancs ont-ils manqué 
une astuce tactique ?

	 XABCDEFGHY	

904	 8-+-+-+-+(

	 7+L+-+-+p’	

	 6P+-+-+pZ&	

	 5+-+PmpM-%	

	 4-+-+-+-+$	

	 3+-+-+-Z-#	

	 2-+-+-t-+"	

O	 1+-+-+-+-!

	 xabcdefghy

Dans cette position, les Blancs se sont four-
voyés avec 1.a7?. Comment les Noirs peuvent-
ils exploiter cette erreur ? Qu’auraient dû jouer 
les Blancs à la place ?

11. Le grand défi

Nous arrivons enfin au dernier chapitre et aux exercices les plus compliqués du livre. Le niveau 
de difficulté est ici de 5 et au-delà. Ce chapitre compte 101 exercices (34 avec des commentaires et 
67 sans). Je vous souhaite vraiment bonne chance !



11. Le grand défi

287

901) Rublevsky - Chuchelov
Eupen CEC 1999
Les Noirs peuvent faire nulle de la façon sui-
vante :
1...Îb3+
On peut aussi jouer 1...Îb6 et attendre que le 
Roi blanc ait atteint f5 pour faire échec.
2.Êf4 Îb4+ 3.Êf5
Après 3.Êg3 Îb3+ 4.Êh4 Îb6, les Blancs n’avan-
cent pas.
3...Îb5+! 4.Êxf6 Îb4
Malgré leurs deux pions de moins, les Noirs 
peuvent annuler.
5.g5+
Ou bien :
1) 5.Îg7?? Îb6+ 6.Êf7 Îb7+ est gagnant pour 
les Noirs.
2) 5.Îf8 Îf4+ 6.Êe7 Îxg4 fait nulle.
5...Êxh5 6.Îh7+ Êg4 7.g6
Ou 7.Îg7 Îb6+ 8.Êe5 Îb5+ et les Blancs ne peu-
vent progresser.
7...Îb6+ 8.Êf7 Îb7+!
8...Êg5? perd après 9.g7 Îb7+ 10.Êe6.
9.Êg8
Ou 9.Êe8 Îb8+ 10.Êe7 Êg5 11.g7 Êg6 12.Îh8 
Îb7À.
9...Îb8+ 10.Êg7 Êg5 11.Êf7 Îb7+
et les Noirs font nulle.

902) Smirin - Tukmakov
Solin 1999
Oui, les Noirs pouvaient gagner la finale de 
cette façon. Voyons quelles sont les options des 
Blancs au 4e coup :
1) 4.a4 g5! et le Roi blanc ne peut pas arrêter le 
pion g.
2) 4.Êb1 Êh6 5.b4 (les Noirs gagnent après 

5.Êc1 Êg5 6.Êd2 Êf4 7.b4 cxb3 8.cxb3 Êxe4 
9.b4 Êd4) 5...cxb3 6.cxb3 g5 7.Êc2 g4 8.Êd2 
Êg5 9.Êe3 Êh4 10.Êf2 Êh3 11.Êg1 Êg3 12.b4 
Êf4 13.a4 Êxe4 14.Êf2 Êd5 15.Êg3 Êc4 16.b5 
axb5 17.axb5 Êxb5 18.Êxg4 Êc4 et les Noirs 
gagnent.
3) 4.b4 (la meilleure défense) 4...cxb3+ 5.Êxb3 
Êf6! 6.Êc4 (ou 6.c3 Êe6 7.Êc2 Êd6 8.Êd3 Êc5-+) 
6...Êe6 7.Êc5 (empêchant ...Êd6 ; 7.a4 échoue 
sur 7...Êd6 8.Êb4 g5 9.Êc4 a5 10.Êd3 Êc5) 
7...g5 8.Êc4 (maintenant que le pion g a avancé, 
le Roi blanc doit se dépêcher de revenir) 8...Êd6 
9.Êd3 Êc5 10.Êe3 Êc4 11.Êf3 Êc3! 12.Êg4 
Êxc2 13.Êxg5 Êd3 14.Êf5 Êd4 15.a4 a5 et nous 
arrivons à un Zugzwang mutuel. Quiconque a 
le trait perd, et ici ce sont les Blancs.

903) Zhang Zhong - Vakhidov
Shenyang 1999
1.Ëxf6? est tentant, mais les Blancs sont pris 
à leur propre piège après 1...Ëxf6 2.Ìc6 a4! 
3.Íd5 (3.d8Ë+ Ëxd8 4.Ìxd8 a3 et le pion a va à 
Dame) 3...a3 4.c5 a2 et les Noirs gagnent.

904) Emms - A. Martin
Ch du Royaume-Uni (Eastbourne) 1991
Voyons d’abord la continuation de la partie : 
1.a7? Îh2! (menace mat par ...Îh5#) 2.g4 Îg2 
3.Êh4 Êf4! 4.Êh3 Îa2! (menace mat en deux 
coups) 5.g5 (après 5.gxf5, les Noirs font mat par 
5...g5! 6.a8Ë g4+ 7.Êh4 Îh2#) 5...Îxa7 6.Íc6 
Êxg5 7.d6 Îa3+ 0-1.
J’aurais pu gagner cette partie en jouant 1.d6! 
(libère la diagonale du Fou) 1...Îh2 2.g4 Êxd6 
3.a7 Îa2 4.a8Ë Îxa8 5.Íxa8 Êe7 6.gxf5 gxf5 
7.Êxf5 Êf7 8.Íd5+ Êf8 9.Êf6.

Solutions du chapitre 11


